

ПРАВДА

Урежда редакционен комитетъ

Телеф. № 133.

АБОНАМЕНТЪ

За година 20 лева

6 м-ца 12

Брай 30 ст.

Ръкописи не се връщатъ.

ВСИЧКО
въ прѣдплата.

ОБЯВЛЕНИЯ

Гармонденъ редъ

3 лева.

РЕКЛАМИ

на 1 стр. 80 ст. кв. см.

„ П „ 50 „ „ „

Приставски обявления

20 ст. на дума.

Улица „Полцейска“,
№ 249.

Година III.

Сливенъ, 2 Августъ 1919 год.

Брой 45.

Откритъ **ХОТЕЛЪ „ТЪРГОВСКИ“ - СЛИВЕНЪ** съ добръ е вече — **кухня и локалъ съ доброкачествени напитки и винаги прѣвсни кебапчета приготвявани отъ извѣстния кебапчия Вай Сѣби.**

Продажба на едро и дребно при обикновени цѣни.

Съдържатели: **КИРОВЪ, ДРАГОЕВЪ.**

Г-ца Димитрина П. Маркова

Г-нъ Стефанъ Цоргановъ

ще се вѣнчаватъ на 3-и Августъ въ 3 часа

слѣдъ пладѣ въ църквата „Св. Димитрий“.

Поздравленията ще се приематъ въ

църквата.

Настоящото замѣня отдѣлни покани.

Г-ца Зафирка Дугева

и

Г-нъ Павелъ С. Болашиковъ

ще се вѣнчаватъ въ неделя на 3-и Августъ

т. г. въ гр. Сливенъ.

Настоящото замѣня отдѣлни покани.

Скжпотията.

Една отъ голѣмитѣ злини, които донесе на човѣчеството империалистичната война е пълното разстройство на икономическия животъ и неймовѣрната скжпотия. Днесъ на всѣкаждѣ трудящитѣ се маси изнемогватъ подъ тежкия валикъ на неповосимия животъ. Милioni човѣшки слѣщества сѣ изправени прѣдъ призрака на глада. Прѣдъ всѣки витае мжчителната мисль: какъ ще прѣвара утрѣшния день. Отъ друга страна безработицата, вслѣдствие ширането на редъ производства, взема все по голѣми размѣри. Илюзии, които вѣкои наивници поддържаха, че живота отъ день на день навлиза въ нормалното си русло се бързо изпаряватъ. Виждаме тъмно обратната тенденция: скжпотията постоянно расте. Цѣнитѣ на продуктитѣ всѣки день се покачватъ и всѣки си задава въпросътъ: на кждѣ отиваме и какъ ще се живѣе. Една голѣма опасностъ заплашва нацията отъ мизерия и израждане. И когато това бѣдствено заплашва да разруши всяко, ние виждаме отъ друга страна пълното нехайство и бездѣйствие на управляющитѣ. Последнитѣ изчерпватъ своята дѣйностъ само въ коте-рийни борби и си затулятъ очитѣ прѣдъ голѣмото социално зло. За тѣхъ важатъ повече изборитѣ, които ще докаратъ мандати, отколкото да взематъ сериозни и ефикасни мѣрки противъ глада и скжпотията. Управляющитѣ сѣ напълно безсилни да

спратъ прѣстѣжната спекулация, която свободно се шири изъ всѣки градове и паланки на нещастното ни отечество. Плѣзнали сѣ навсѣкждѣ цѣль сонмъ мародери, които чрѣвъ вѣншастнето на бѣдствующитѣ маси трупатъ грамадни богатствата и печалби. Новата риколта не е още прибрана и агентитѣ на частнитѣ банки отъ краденитѣ милиони (трѣгнаха изъ страната да закупватъ хранитѣ. Закупватъ се сѣщо и всички други хранителни продукти. И всичко това се оправдава съ прѣстѣжната мисль, че е дадена свобода на „свободната търговия“. Дирекцията и властитѣ при това положение изглежда, че стоятъ като пасивни съзерцатели и по единъ косвенъ начинъ подхранватъ алчнитѣ апетити на мародеритѣ — спекуланти. Управницитѣ трѣбва да разбератъ, че това повече не може да се понася. Тѣ трѣбва да взематъ бързи и строги мѣрки противъ растището зло и на всѣка цѣна да облекчатъ живота на широкитѣ народни маси. Спекуланти-тѣ трѣбва да се прѣслѣдватъ като голѣми прѣстѣжници и да изпитватъ всичката жестокостъ на закона. Никакво снисхождение и покровителствование. Ако правителството на „лѣвитѣ“ е безсилно и некадърно да се справи съ тѣхъ, то народа ще почне самъ да се разправя. Прочие една отъ първитѣ задачи на правителството е да се замисли сериозно върху скжпотията и чрѣвъ силата на своята власть и авторитетъ да подобри това непо- носимо вече положение.

Въ противенъ случай ще се изпълни простия афоризмъ на м-ръ Драгиевъ: „Гласа стомашенъ, разваля строежа свѣтовенъ“.

С. Н.

Прѣдизвиканъ отговоръ

нише инж. архитектъ Г. Козаровъ.

Последствие отъ миналия брой.

2) Градска канализация, напояване и наторяване на Краставо поле. Въ статията си г-нъ Цанковъ смѣсва градската канализация съ корекцията на околнитѣ дерега, р. Коруча и пр. затова за направата на първата прѣдвизжда въ калкула си (сметка) 1 1/2 мил. л., а за втората 1/2 мил. л. или

2 милиона лева. Види се не знае, че той прѣди да стане инженеръ Сливенската община е замислювала за канализацията си, затова прѣди 8 години произвежда градски референдумъ за направата на такава, като бѣ въ намѣрение да склучи заемъ отъ 6-700000 лева, сума опрѣдѣлена сигурно по съвѣтитѣ отъ началството на г-на Цанкова — инженеритѣ отъ Дирекцията на по-стройкитѣ. Сѣщо, той може да проучи тържнитѣ книжа на градскитѣ канализации въ Варна, Бургазъ, Русе и София и ще се убѣди, че 1 милионъ лева при нормални цѣни на работа и строителни материали сѣ прѣдостатъчни за градска канализация на г. Сливенъ. Нима пъкъ тѣ трѣбва да обхваща първоначално всички и бждаци градски квартали, когато 25 годишната софийска канализация не обхваща и до днесъ всички застроени софийски квартали?

Спорътъ обаче не е толкова въ цѣната — бждачето ще потвърди думитѣ ми, въпросътъ е, че г-нъ Цанковъ мислящъ се за специалистъ по градскитѣ канализации, като смѣсва понятията корекция на рѣки съ канализация, често съ свойственото на младѣ техници самовѣние, да не кажемъ нѣщо повече, като отказва правото ми като архитектъ да давамъ идеи по разни технически въпроси, отхвърля възможността за оросяване-напояване и наторяване на Краставо поле чрѣвъ бждачата сливенска градска канализация.

Прѣди всичко, една градска канализация има за цѣль: да събере нужнитѣ мръсотии, да прибере дждовнитѣ води що падатъ надъ града, подпочвенитѣ води подъ града и чрѣвъ водата вкарана въ главнитѣ градски канали — да омие послѣднитѣ, да разрѣди вкаранитѣ въ тѣхъ нечистотии и така всичко вкупомъ да го изкара вънъ отъ града, съ което въ резултатъ ще получиме — дренажиране и хигиенизиране на градския теренъ. Както неспорното Владайско дере е вкарано при Александровската болница въ софийската градска канализация, така съществуващитѣ дѣй вди излизации отъ Асѣновския боазъ ще се вкаратъ въ двата главни канала на сливенската канализация, които прокарани по двата брѣга на Коруча, посредствомъ Канализация. Мрѣжа прострѣна въ Сливенъ и Клуцохоръ ще прибератъ разрѣденитѣ нужнични нечистотии отъ послѣднитѣ и благодарение щастливиятъ естественъ наклонъ на града и близката равнина, ще се отвеждатъ къмъ Краставо поле. Събрани въ басейни (резервуари), чрѣвъ канали ще се отвеждатъ за напояване и наторяване на всички покрайнини на Краставо поле, лежачи по-високо отъ тия басейни. Разбира се, за по-високитѣ мѣста — свѣрнитѣ части отъ полето, ще се напояватъ чрѣвъ помпи. Съ това ще се избѣгне замисления отъ г-нъ Цанковъ, но ниному ненужния 90 м. високъ резервуаръ за нечистотии върѣдъ Краставо поле, който освѣнъ за душъ на

амбициозни мозъци, за нищо друго не би могълъ се използва.

Колегата прѣди да се заловеше да пише несъстоятелни критики и съ незна- нието си да обижда своитѣ колеги и по тѣкъвъ начинъ да излага на присмѣхъ прѣдъ сливенското гражданство българската техника, което отъ него чака съвѣтъ за спасение, а не да слуша обиди и разочарования, по-добръ шѣше да стори и споходи напояването на полето около с. Кочаряново (Дупнишко), благодарение на което тамъ декаръ нива се продава по 2000 л., а въ Сливенско 50 л., да посетеше оризищата въ назарджишко, да проучи литературата по въпроса — оросяването на Берлинскитѣ безплодни пѣсѣчни полета, Ломбардската, Нилската и Месопотаамската равнини. Ако пъкъ нехае и като младъ е незапознатъ съ въпроса, една утрина да си вземе бастунчето и трѣгне по водата отъ фабриката на г-нъ Гиговъ и по дѣвсия брѣгъ на на Коруча стигне подъ града на мѣстността Аркарж-Коручъ. Той ще види и се убѣди, какъ простия сливенски ба- чеванджия, безъ да има понятие отъ него- витѣ нивелации, денелации и въздушни кули верѣдъ полето, е създадъ своитѣ во- деници, градини и лозови вкоренилища. Въпроситѣ вди, въпрѣки нивелацията на с-на Цанкова, отъ Боазитѣ чрѣвъ града, прорѣзватъ щастливото по наклону си за оросяване Сливенско Краставо поле и се вливатъ въ р. Тунджа. Тѣ ще текатъ и въ бждаче, но ний въ проекта си за канали- зация желаемъ, въпрѣки искането на едн. хигиенически съвѣтъ, да излизатъ омърсени подъ града, като разрѣдватъ и вливатъ подъ терена нужничнитѣ нечистотии, да служатъ за напояване и наторяване запус- натото днесъ Краставо поле.

Г-нъ Цанковъ, освѣнъ специализа- цията си по електр. централи, канализации, мелiorации и пр. (да ме прости, но той не си пише правилно занятието — инженеръ вмѣсто инженеръ, калкулю вмѣсто хубавата българска дума сметка!), издава се за спе- циалистъ по метеорология, хидравлика, лѣ- соводство, земледѣлие, затова съ нечувано невежество на единъ техникъ, твърди че Краставо поле, въпрѣки напрѣдъка на съ- врѣмениата техника, щѣло било да си остане безплодно Краставо поле. Прѣди всичко, Краставо поле не е наречено кра- ставо, защото е безплодно; въ случая бъл- гарина има друга дума — гладно, каквото е гладно поле при Пловдивъ, но защото е равно и осѣяно съ драки, то гледано отъ птичи-полетъ, отъ околнитѣ планини, при- лича на краставо. Че това поле не е било нѣкога си безплодно, свидѣлствува са- мата история. На това поле, не далеко отъ Сливенъ, нѣкога си е билъ разположенъ стария градъ Авли, извѣстенъ по плодо- родието си и хубавитѣ си жита. Старитѣ сливенци и до днесъ разправятъ, че по- лето источно отъ Сливенъ до с. Кевнаклий прѣди 70-100 години е било покрито съ

